

Возвращение на  
предметившей кон-  
ференции Союза  
мемории России.

22. XI. 902

N 1159

01.OKT1993\* 1159

1110

Дорогие женщины!

Я благодарен за предоставленную возможность выступить перед Вами. Придаю этой встрече большое значение. Ведь женщины - это большинство населения республики.

Все предшествующие годы много говорилось о том, как хорошо женщине в нашем обществе, как заметно изменилась ее социальная роль.

Действительно, она стала полноправным субъектом производства, освоила мужские профессии, стала более образованной, вошла в науку и в политику. и т.д.

Но мы очень редко задавались вопросом - стала ли советская женщина счастливее, как сама она относится к тем изменениям, которые произошли в ее жизни.

Не потому ли, что боялись услышать тот ответ, который нас не устроит. Ведь в течение длительного времени отношение нашего государства к женщине носило ярко выраженный потребительский характер. Да и в настоящее время ситуация мало изменилась.

Как это ни горько, но надо признать, что женщина в нашей республике живет хуже, чем мужчина. Почти все женщины работают. Но какова эта работа? Значительная их доля занята в материальном производстве, причем большая часть - ручным трудом. Ее зарплата, как правило, меньше чем у мужчины, при неудовлетворительных условиях труда. Слишком мало женщин среди руководящих работников, крупных ученых и общественных деятелей.

3.

Когда на заседаниях Верховного Совета я смотрю в зал и вижу в основном мужчин, в нем, мне, становится ясно, почему у нас нет порядка и так неустроена наша жизнь.

Получилось так, что решая правильную задачу освобождения женщины от кухонной замкнутости, мы предоставили ей свободу, но свободу выбора среди самых непривлекательных и непристижных профессий и занятий.

В то же время забыли о том, что как бы ни была занята женщина, на ней остается семья, воспитание детей. Она, как и прежде, хранительница домашнего очага. Вот на это часто не остается ни сил, ни времени.

Только женщина может рассказать как тяжелы эти обязанности сегодня, когда свирепствует товарный кризис, раскручивается

спираль инфляции, когда все, так называемые, мелочи жизни становятся сложнейшими проблемами.

Мы построили общество, которое стоит спиной к женщине, которое всю заботу о ней осуществляет через создание постановлений, принятие решений и т.д. Недостатка в них нет. Но каждое новое убеждает все больше - они кардинально положение не изменят.

Мы ничего не решим в рамках старой системы. Перелом в ситуации может произойти только на пути серьезных изменений в жизни нашего общества.

Политический курс, которому следует руководство России имеет четкие и ясные цели: восстановить государственность России,

5.

ликвидировать остатки тоталитарной бюрократической системы, укрепить демократические начала в жизни республики, и создать мощные стимулы для ее экономического развития.

Все это делается для того, чтобы изменить к лучшему жизнь россиян, и прежде всего, наших женщин.

Сегодня мы выходим на новое понимание роли женщины в обществе. Все предшествующие годы общество предопределяло ее жизненный путь своими призывами - овладевать сложными мужскими профессиями, посылая на новые стройки, заставляло отдавать предпочтение общественному перед личным.

И  
Мы видим перед собой две взаимосвязанных задачи:

- Обеспечить женщине действительную свободу выбора. Она сама должна решать чему посвятить себя: общественной деятельности или семье, воспитанию детей. Убежден, что многие из них смогут разумно это совмещать.

И вторая, не менее важная задача - это создание условий, обеспечивающих ее выбор. Ведь стране одинаково важна и социальная роль женщины и ее роль в семье, воспитании детей.

Нужно еще много сделать, для того, чтобы стали реальностью наши намерения.



Никакие планы не воплотятся в жизнь, если обстановка в стране не будет стабильной, если будут продолжаться конфликты, звучать выстрелы, гибнуть люди.

Мы считаем стабилизацию обстановки важнейшим направлением своей деятельности. Традиционные способы решения этой проблемы оказались недейственными. Навести порядок в стране из Кремля невозможно, тем более если не учитывать реальности сегодняшнего дня и отвергать позицию самих республик. Стабилизировать обстановку в стране может только открытый и постоянный диалог между самими республиками.

И мы действуем именно в этом русле. Мы ведем интенсивные переговоры со всеми республиками и уже заключили несколько двусторонних договоров. Это позволяет не только регулировать наши взаимоотношения, но и решать социальные задачи.

В Киеве, например, Председатели Советов Министров Украины и России подписали договоренности на поставку в Россию крупных партий продовольствия, и что важно не из-за рубежа, а из соседней республики, и не за доллары, а за наши же поставки.

Вопросы, которые не удавалось решить традиционным путем, через Центр, в прямых переговорах было согласовано за несколько часов. Если эта практика станет постоянной и во взаимоотношениях всех республик,

9.

то обстановка существенно стабилизируется.

Второе. Напряженность в обществе обуславливается, и скажем прямо, северным положением на продовольственном рынке.

Убежден, что и эту проблему не решить старыми, традиционными методами распределяя и перераспределяя то, что у нас есть. Ситуация может измениться только в том случае, если мы пойдем на крупные качественные изменения в продовольственном комплексе республики. И главное здесь следующее: страна будет сыта, если нам удастся сформировать слой людей, которые заинтересованы работать на земле, производить продовольствие,

кормить страну. Ведь сегодня между крестьянином и землей стоит мощная бюрократическая система.

На втором Съезде народных депутатов мы должны принять пакет законов, которые будут положены в основу крупной земельной реформы. Реформа будет сложной, особенно на первом этапе. Но если мы хотим, чтобы страна была накормлена, мы должны на нее пойти. Сдвинув продовольственную проблему, мы облегчим прежде всего положение женщин.

Руководство России уже начало работу по реализации неотложных мер по улучшению положения женщин, охране материнства и детства, укреплению семьи. Созданы комитеты по делам женщин, семейной и демографической политике в Верховном Совете и Совете Министров РСФСР.

## II.

Уже начата подготовка проекта Закона об охране семьи, материнства и детства.

*Уверен,* Мы решим все проблемы, мы придем к успеху. Потому что чувствуем сопричастность, активную поддержку тем переменам, которые идут сегодня в Республике, со стороны россиянок. Эту поддержку мы ценим особенно высоко потому что знаем, как не просто сегодня нашим женщинам.

Я не хочу призывать Вас к более активному участию в решении тех задач, которые стоят сегодня перед нашей страной, потому что знаю. Женщины и так делают все, что в их силах и может быть даже больше.

Я просто хочу поблагодарить Вас!

22/11/97 Председательская  
Конференция  
по образованию  
Союза Женщины  
России.

Уважаемые женщины!

От имени ВС хочу

~~Я благодарю Вас за приглашение принять~~  
~~участие в учредительной конференции~~ ~~Союза~~  
~~женщин России.~~

и надеюсь, что  
вам удастся в раз

Считаю, что создание этой общественной  
организации сегодня дело нужное и своевре-  
менное.

Женская проблема в республике приобрела  
острый характер и нужно безотлагательно  
активизировать работу в этом направлении.  
Если сами женщины будут заниматься ею  
активно и систематично, мы сможем серьезно  
изменить ситуацию.

Позвольте мне высказать ряд соображений  
по этому вопросу.

## 2.

Верховный Совет, Правительство, руководство России исходит из того, что решение всего комплекса проблем ~~существования~~ женщины в обществе, материнства, детства должно стать одним из основных направлений нашей политики.

Мы не будем цивилизованной страной если наша женщина не займет достойного места в обществе.

Без этого невозможно рассчитывать, что новое поколение получит настоящее воспитание, вырастут достойные и полноценные люди.

Как бы ни была развита система общественного воспитания и образования главным учителем в жизни каждого человека всегда будет мать.

## 3.

Женщина в конечном счете определяет, каков эмоционально-психологический климат в обществе, в коллективах, в каждой семье. Она острее воспринимает невзгоды, неустроенность жизни и в то же время отзывчивее на добро и участие.

Наше особое отношение к этому направлению политики определяется и глубоким пониманием того, что цивилизованному обществу ясно, сколь важно реализовать потенциал каждого человека: и мужчины и женщины. Страна будет процветать только тогда, когда сумеет вызвать к жизни колоссальные творческие способности и возможности, заложенные в женщине, реализовать ее ум, талант и сердечность.



4.

И наоборот, любое государство обречено на упадок, если <sup>✓</sup>половина его населения искусственно ограничена в своем развитии.

К сожалению, у нас эти очевидные истины долгое время не получали своего воплощения.

По сути дела мы живем в "мужском обществе", которое ориентируется на мужчину и построено по меркам мужчины. Это проявляется и на производстве, где все технологии и оборудование исходят из физических возможностей мужчины. Это проявляется и в быту, которое в течение многих десятилетий остается неустроенным и основан на женском труде. Об этом свидетельствует тяжелая и повседневная жизнь с ее дефицитами, очередями, вечной нервозностью при решении любой простейшей проблемы. Она не по силам даже мужчинам,

5.

но каким-то чудом ее выдерживают женщины.

Потери от такого положения женщины в обществе неисчислимы. Вряд ли их можно выразить в рублях. Цена этому - отставание в развитии нашей страны.

*В духе, нрав., морали, культуры.*

Как показал опыт прежних лет ситуация не может быть в корне изменена только принятием постановлений и решений, созданием комиссий, хотя их роль не стоит приуменьшать.

Пришло время выработать и проводить в жизнь целостную политику в женском вопросе. На исходе века, как и в его начале, он вновь встал перед обществом во всей своей сложности и глубине.

Смысл этой политики остается прежним - освобождение женщины.

Но вот как понимать это освобождение?

Уже в первые годы революции началось массовое вовлечение женщин в производство. Тогда шли по пути освобождения ее от домашних обязанностей. Личное хозяйство заменяли общественным, кухни - фабриками-кухнями, домашнее воспитание - детскими садами и яслями.

Что мы получили в результате?

Освободил ли это женщину на самом деле?

Стала ли она счастливее? И, что немаловажно, выиграло ли от этого общество?

...

Вы сами можете ответить на эти вопросы.

Вы сами можете сказать, как отразилась такая политика на подрастающем поколении, на обстановке в семье, на нравственном

7.

здоровье общества, на социальном самочувствии самой женщины.

Сегодня раздаются голоса, что надо вернуть женщину в семью, на кухню. Но сделает ли это каждую женщину счастливой?

Я думаю более правильно будет если сама женщина решит этот вопрос. В этом и будет состоять основа для ее подлинного освобождения. Но обществу еще нужно будет создать условия для этого выбора.

При выработке новой политики в женском вопросе мы должны отойти от упрощенного взгляда на женщину как на труженицу. И я надеюсь, что ваш Союз многое сделает для преодоления таких взглядов.

Хотя должен сказать, здесь нужны большие коррективы. Ведь сегодня почти никого не удивляет, что женщины укладывают рельсы, перетаскивают огромные тяжести и т.д. Разве в этом состоит ее предназначение? Разве в этом ее освобождение?

Совершенно нетерпимо, что в сфере труда женщина занята, как правило, на самых неквалифицированных, вредных производствах. И при этом ее зарплата зачастую ниже чем у мужчин. Если уж говорить о труде женщины, он должен больше соответствовать ее возможностям и склонностям. Считаю, что не предмет гордости, а позор, когда тяжелое мужское дело берет на себя женщина.

Нам нужно совершенно по-новому подойти и к проблеме женщины-матери. Мы недопустимо низко ценим сложнейшее на земле дело - рождение и воспитание ребенка.

Те мизерные пособия и выплаты, которые действуют сегодня, явно недостаточны. Нам нужно безотлагательно начать комплексную работу по созданию и модернизации системы родовспоможения. (решен, см. черт.)

Мы должны, наконец, признать право женщины самой воспитывать ребенка. Можно ли найти более важное дело? И общество должно по достоинству ее вознаграждать.

Я считаю, что пришло время признать на государственном уровне право женщины быть красивой, привлекательной.

В связи с этим не могу не вспомнить высказывания гениального русского писателя Ф.М.Достоевского: "Красота спасет мир". Считаю, что это в полной мере относится к красоте женщины.

Что мы для этого делаем? Вам об этом известно лучше, чем мне. Коснусь только одной части этой сложной проблемы. Можно ли стать красивой, пользуясь даже московскими косметическими магазинами? Тот же самый вопрос можно задать по одежде, обуви и т.д.

Как вы понимаете, дело не только в легкой промышленности. Выход . . . в радикальной экономической реформе и социальной переориентации всей российской экономики.

*Медведев. — Свезд.*

Приоритетным направлением женской политики является охрана здоровья женщин. Запущенность этой сферы здравоохранения сегодня очевидна.

*Доб. Мисакина.*

Надеюсь, что ваш Союз возьмет эту проблему под свой контроль и поможет российскому руководству найти наиболее эффективные пути ее решения. Мы ждем от вас конструктивных предложений.

Еще одна немаловажная проблема: женщина и культура. В течение десятилетий советской женщине, зачастую, просто не хватало времени на нее. Мы видим, <sup>←</sup> к чему это привело. Низкий культурный уровень молодежи, преступность и т.д. - это во многом результат сдерживания культурного развития женщин. Мало одних призывов - больше читать, чаще ходить в театр или музей.

Они ~~не~~ действительны, когда женщине не хватает времени даже на телевизор. И опять я обращаюсь к вашему союзу, я уверен, что вы сможете найти наиболее (действенные формы привлечения женщин к культуре.

А направлений - огромное множество. Это и культура быта, культура семейных отношений, приобщение к искусству и т.д.

Политика в женском вопросе, как и любая другая, принесет успех, если будет исходить из реальностей.

Сегодня у нас, особенно на бытовом уровне, распространено отношение к женщине как к человеку второго сорта. Это не просто стереотип. Ведь здесь реально встает проблема защиты прав женщины, недопущение какой-либо дискриминации по отношению к ней.

В жизни мы сталкиваемся и с представлением, согласно которому женщина все может, вынесет все тяжести жизни, что явно уменьшает стремление что-то менять в ее жизни.



Мы не должны допускать, я говорю прежде всего о нас, мужчинах, чтобы эта формула работала. Вместе с вами нам ~~нужно~~ <sup>нужно</sup> сломать этот стереотип. Я считаю ~~недостаточным~~ <sup>нужно</sup> для мужчины возлагать на женщину все домашние хлопоты. Надеюсь, что меня правильно поймут. В преодолении такого положения нужны и усилия государства и общества.

И в заключении хотел бы сказать следующее. Нам всем надо понять, что в женской политике нет мелочей. Здесь все важно: и положение женщины на производстве и обеспечение ее красивой, модной одеждой. Конечно, это существенно усложняет стоящие перед нами задачи, но только идя этим путем мы можем рассчитывать на успех.

Понятно, что добиться его в этом особом вопросе нельзя только усилиями Вашего Союза. Заверяю, что Верховный Совет и Правительство России будут последовательно проводить свою политику в женском вопросе, с особым вниманием относиться к рекомендациям и деятельности Вашего Союза.

Уверен, что мы будем действовать в духе взаимопонимания и поддержки друг друга.

Хочу подчеркнуть  
уверенность  
вашему  
Новому Союзу.

5,6% - нек. в 2-е полугодие

Задания - крим. право

Омология

Договора и реал.

Нац. вопросы

Семья - проблемы

Вина ответственность

Грешки / Взносы

Формы ка<sup>у</sup> / Конкрет. Страна  
нек. России

Или т.е.

? Сервисы

? Изд. услуги

Нар. образ.

Бизнес

Военные - услуги

Агентства - нек.

Многие технологии

Сог. записки  
Львов. решение

Менее - 120 р.  
- закон.

Курс - 42.

Родов - услуги  
Множество услуг

Здоровье  
Менее

Конт.

Зачем  
оцен  
ракетки

22.11.90  
Союз женщин России

Уважаемые женщины!

От имени Верховного

Я благодарю Вас за приглашение принять участие в учредительной конференции Союза

женщин России. И желаю вам успеха в работе

Считаю, что создание этой общественной организации сегодня дело нужное и своевременное.

Женская проблема в республике приобрела острый характер и нужно безотлагательно активизировать работу в этом направлении. Если сами женщины будут заниматься ею активно и систематично, мы сможем серьезно изменить ситуацию.

Позвольте мне высказать ряд соображений по этому вопросу.

2.

Верховный Совет, Правительство, руководство России исходит из того, что решение всего комплекса проблем ~~существования~~ женщины в обществе, материнства, детства должно стать одним из основных направлений нашей политики.

Мы не будем цивилизованной страной если наша женщина не займет достойного места в обществе.

Без этого невозможно рассчитывать, что новое поколение получит настоящее воспитание, вырастут достойные и полноценные люди.

Как бы ни была развита система общественного воспитания и образования главным учителем в жизни каждого человека всегда будет мать.

## 3.

Женщина в конечном счете определяет, каков эмоционально-психологический климат в обществе, в коллективах, в каждой семье. Она острее воспринимает невзгоды, неустроенность жизни и в то же время отзывчивее на добро и участие.

Наше особое отношение к этому направлению политики определяется и глубоким пониманием того, что цивилизованному обществу ясно, сколь важно реализовать потенциал каждого человека: и мужчины и женщины. Страна будет процветать только тогда, когда сумеет вызвать к жизни колоссальные творческие способности и возможности, заложенные в женщине, реализовать ее ум, талант и сердечность.

И наоборот, любое государство обречено на упадок, если ~~половина~~ его населения искусственно ограничено в своем развитии.

К сожалению, у нас эти очевидные истины долгое время не получали своего воплощения.

По сути дела мы живем в "мужском обществе", которое ориентируется на мужчину и построено по меркам мужчины. Это проявляется и на производстве, где все технологии и оборудования исходят из физических возможностей мужчины. Это проявляется и в быту, которое в течение многих десятилетий остается неустроенным и основан на женском труде. Об этом свидетельствует тяжелая и повседневная жизнь с ее дефицитами, очередями, вечной нервозностью при решении любой простейшей проблемы. Она не по силам даже мужчинам,

5.

но каким-то чудом ее выдерживают женщины.

Потери от такого положения женщины в обществе неисчислимы. Вряд ли их можно выразить в рублях. Цена этому - отставание в развитии нашей страны.

*В духе <sup>комиссии</sup> ~~Нравов~~, ~~Морали~~, ~~Культуры~~*

Как показал опыт прежних лет ситуация не может быть в корне изменена только принятием постановлений и решений, созданием комиссий, хотя их роль не стоит приуменьшать.

Пришло время выработать и проводить в жизнь целостную политику в женском вопросе. На исходе века, как и в его начале, он вновь встал перед обществом во всей своей сложности и глубине.



115

6.

Смысл этой политики остается прежним - освобождение женщины.

Но вот как понимать это освобождение?

Уже в первые годы революции началось массовое вовлечение женщин в производство. Тогда шли по пути освобождения ее от домашних обязанностей. Личное хозяйство заменяли общественным, кухни - фабриками-кухнями, домашнее воспитание - детскими садами и яслями

Что мы получили в результате?

Освободил ли это женщину на самом деле?

Стала ли она счастливее? И, что немаловажно, выиграло ли от этого общество?

Вы сами можете ответить на эти вопросы.

Вы сами можете сказать, как отразилась такая политика на подрастающем поколении, на обстановке в семье, на нравственном

7.

здоровье общества, на социальном самочувствии самой женщины.

Сегодня раздаются голоса, что надо вернуть женщину в семью, на кухню. Но сделает ли это каждую женщину счастливой?

Я думаю более правильно будет если сама женщина решит этот вопрос. В этом и будет состоять основа для ее подлинного освобождения. Но обществу еще нужно будет создать условия для этого выбора.

При выработке новой политики в женском вопросе мы должны отойти от упрощенного взгляда на женщину как на труженицу. И я надеюсь, что ваш Союз многое сделает для преодоления таких взглядов.

8.

Хотя должен сказать, здесь нужны большие коррективы. Ведь сегодня почти никого не удивляет, что женщины укладывают рельсы, перетаскивают огромные тяжести и т.д. Разве в этом состоит ее предназначение? Разве в этом ее освобождение?

Совершенно нетерпимо, что в сфере труда женщина занята, как правило, на самых неквалифицированных, вредных производствах. И при этом ее зарплата зачастую ниже чем у мужчин. Если уж говорить о труде женщины, он должен больше соответствовать ее возможностям и склонностям. Считаю, что не предмет гордости, а позор, когда тяжелое мужское дело берет на себя женщина.

Нам нужно совершенно по-новому подойти и к проблеме женщины-матери. Мы недопустимо низко ценим сложнейшее на земле дело - рождение и воспитание ребенка.

Те мизерные пособия и выплаты, которые действуют сегодня, явно недостаточны. Нам нужно безотлагательно начать комплексную работу по созданию и модернизации системы родовспоможения. *(Промед., Склад.)*

Мы должны, наконец, признать право женщины самой воспитывать ребенка. Можно ли найти более важное дело? И общество должно по достоинству ее вознаграждать.

Я считаю, что пришло время признать на государственном уровне право женщины быть красивой, привлекательной.

В связи с этим не могу не вспомнить высказывания гениального русского писателя Ф.М.Достоевского: "Красота спасет мир". Считаю, что это в полной мере относится к красоте женщины.

Что I, мы для этого делаем? Вам об этом известно лучше, чем мне. Коснусь только одной части этой сложной проблемы. Можно ли стать красивой, пользуясь даже московскими косметическими магазинами? Тот же самый вопрос можно задать по одежде, обуви и т.д.

Как вы понимаете, дело не только в легкой промышленности. Выход - в радикальной экономической реформе и социальной переориентации всей российской экономики.

*На первом вопросе, обеспокоенные ма-  
сштабной проблемой ухудшения здоровья рас-  
суждаю. Смотрела на  
Высоцкого*

Приоритетным направлением женской политики *есть*

является охрана здоровья женщин. Запущенность этой сферы здравоохранения сегодня очевидна.

*Верховный  
Совет РСФСР упрямое решение поста-  
новлением об организации системы досуга  
надеюсь, что ваш Союз возьмет эту проблему под  
тщательное внимание*

свой контроль и поможет российскому руководству найти наиболее эффективные пути ее решения. Мы ждем от вас конструктивных предложений.

Еще одна немаловажная проблема: женщина и культура. В течение десятилетий советской женщине, зачастую, просто не хватало времени на нее. Мы видим, к чему это привело. Низкий культурный уровень молодежи, преступность и т.д. - это во многом результат сдерживания культурного развития женщин. Мало одних призывов - больше читать, чаще ходить в театр или музей.

II.

Они <sup>не</sup>действены, когда женщине не хватает времени даже на телевизор. И опять я обращаюсь к вашему союзу, я уверен, что вы сможете найти наиболее действенные формы привлечения женщин к культуре.

А направлений — огромное множество. Это и культура быта, культура-семейных отношений, приобщение к искусству и т.д.

Политика в женском вопросе, как и любая другая, принесет успех, если будет исходить из реальностей.

Сегодня у нас, особенно на бытовом уровне, распространено отношение к женщине как к человеку второго сорта. Это не просто стереотип. Ведь здесь реально встает проблема защиты прав женщины, недопущение какой-либо дискриминации по отношению к ней.

В жизни мы сталкиваемся и с представлением, согласно которому женщина все может, вынесет все тяжести жизни, что явно уменьшает стремление что-то менять в ее жизни.

Мы не должны допускать, я говорю прежде всего о нас, мужчинах, чтобы эта формула работала. Вместе с вами нам нужно сломать этот стереотип. Я считаю ~~недостаточным~~ <sup>ошибочным</sup> для мужчины возлагать на женщину все домашние хлопоты. Надеюсь, что меня правильно поймут. В продолжении такого положения нужны и усилия государства и общества.

И в заключении хотел бы сказать следующее. Нам всем надо понять, что в женской политике нет мелочей. Здесь все важно: и положение женщины на производстве и обеспечение ее красивой, модной одеждой. Конечно, это существенно усложняет стоящие перед нами задачи, но только идя этим путем мы можем рассчитывать на успех.

Понятно, что добиться его в этом особом вопросе нельзя только усилиями Вашего Союза. Заверяю, что Верховный Совет и Правительство России будут последовательно проводить свою политику в женском вопросе, с особым вниманием относиться к рекомендациям и деятельности Вашего Союза.

Уверен, что мы будем действовать в духе взаимопонимания и поддержки друг друга.

Хочу поздравить  
уважаемого  
Валентина  
Николаевича Савогу



5,6% - иск. в 2-й рефер

123

Задана - крим. право

опознания

Доверие к реал.

Нац. вопросы

Семья - проблемы

Бинарность в уголовном

процессе / вопросы

Факты на <sup>уров</sup> уровне. Страна

и т.д.

Сог. законность

Абс. равенство

Менее - 120 п.

- закон

Курс - 4 п.

Розв. - судья

Уголовный закон

? Германия

? Изд. семьи

Нар. абр. ос.

Бенедикт

Военная - служба

Американская - мен.

Пис. на экз. модели

защита

активных

Контр.

закон